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Seduta di martedì 22 giugno 2010
 
 
 
 
 
1.ODG Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
 
 
 
 
2.ODG Approvazione del processo verbale della seduta precedente: 
 
 - 25 maggio 2010 
 
 
 
 
 
3.ODG Dibattito sulla manovra economico-finanziaria 
 
 
Abbinato ai seguenti documenti: 
 
 
ODG/001 Ordine del giorno, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, 

Sola e Patitucci, concernente gli interventi finalizzati a reperire risorse economiche, 
relativo al dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 

 
 Respinto 
 
 
 
 
ODG/002 Ordine del giorno, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, 

Sola e Patitucci, concernente gli interventi di contrasto all’evasione fiscale, relativo 
al dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 

 
 Respinto 
 
 
 
 
ODG/003 Ordine del giorno, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, 

Sola e Patitucci, concernente le azioni orientate alla riduzione dei costi della politica 
e al taglio degli sprechi, relativo al dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 

 
 Respinto 
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ODG/004 Ordine del giorno, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, 

Sola e Patitucci, concernente la promozione di una causa civile nei confronti di UBS 
Warburg e Merrill Lynch per recupero crediti, relativo al dibattito sulla manovra 
economico-finanziaria. 

 
 Respinto 
 
 
 
ODG/005 Ordine del giorno, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Valentini 

Puccitelli, Galli, Zuffada, Minetti, Saffioti, Pozzi, Rinaldin, Sala, Alboni e Romeo, 
concernente l’attuazione del federalismo fiscale e nuove regole per il patto di 
stabilità interna, relativo al dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 

 
 Approvato   -   DCR IX/7 
 
 
 
ODG/006 Ordine del giorno, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Gaffuri, Barboni, 

Santantonio, Girelli, Prina, Alloni, Tosi, Alfieri, Spreafico, Cavicchioli, Villani, 
Pavesi, Valmaggi, Penati, Civati, Costanzo, Pizzul, Martina e Fatuzzo, concernente 
gli interventi per la correzione della manovra, la razionalizzazione delle spese ed il 
reperimento delle risorse, relativo al dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 

 
 Respinto 
 
 
 
 
4.ODG Mozione n. 001, in data 18 maggio 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, 

Patitucci e Sola, concernente le nomine e le designazioni di competenza degli organi 
della Regione. 

 
 Modificata in aula   -   DCR IX/8 
 
 
 
 
5.ODG Mozione n. 010, in data 16 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Bossi, Longoni, 

Galli, Ciocca, Orsatti, Bossetti e Bianchi, concernente l’introduzione della disciplina 
del DURC (Documento Unico di Regolarità Contributiva) per l’autorizzazione al 
commercio ambulante. 

 
 Modificata in aula   -   DCR IX/9 

 



ATTI CONSILIARI            Processo verbale 
IX LEGISLATURA 
 

 4

Seduta di martedì 22 giugno 2010
 
 
 
 
 
6.ODG Mozione n. 002, in data 25 maggio 2010, a firma dei Consiglieri Penati, Cavicchioli, 

Mirabelli, Borghetti, Valmaggi, Prina, Pizzul, Martina, Gaffuri e Brambilla, 
concernente la costruzione di un nuovo termovalorizzatore nel Parco Agricolo Sud 
Milano. 

 
 Modificata in aula   -   DCR IX/10 
 
 
 
 
 
7.ODG Mozione n. 006, in data 10 giugno 2010, a firma del Consigliere Cremonesi, 

concernente la costituzione di un Nucleo di valutazione per le politiche industriali. 
 
 Rinviata
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Il giorno 22 giugno 2010 alle ore 10,12 il Consiglio regionale della Lombardia si riunisce in seduta 
nell’aula consiliare di Via Fabio Filzi n. 22 per l'esame degli argomenti iscritti all'ordine del giorno 
(Atti n. 007663). 
 
Presiede il Presidente del Consiglio Davide Boni, assistito dai Consiglieri Segretari Massimo 
Ponzoni e Carlo Spreafico. 
 
A norma dell'articolo 63 del Regolamento generale del Consiglio, vengono accordati i congedi ai 
Consiglieri che ne hanno fatto richiesta. 
 
- Consiglieri in carica  n. 80 
 
- Consiglieri in congedo  n.   5 
 
 Per impegni istituzionali:  Buscemi - Maccari; 
 Per motivi personali:  Nicoli Cristiani - Riparbelli; 
 per motivi di salute:  Ferrari 
 
Risultano pertanto presenti n. 74 Consiglieri stante l’assenza del Consigliere Gibelli. 
 
Nel corso della seduta rientra l’Assessore Buscemi. 
 
 
Il Presidente esprime parole di profondo cordoglio per la scomparsa del dottor Ferruccio Gusmini, 
Consigliere regionale della Democrazia cristiana dal 1980 al 1992. 
 
 
Per il punto n. 1 dell’ordine del giorno, il Presidente, ai sensi dell'articolo 62 del Regolamento 
generale, dà notizia al Consiglio di tutti gli atti dovuti, quali risultano dalla documentazione 
distribuita (Atti n. 000992) a tutti i Consiglieri, da ritenersi parte integrante del verbale della seduta 
odierna. 
 
 
Il Presidente comunica, ai sensi dell’articolo 23, comma 10, del Regolamento generale, le risultanze 
della Conferenza dei presidenti dei gruppi consiliari svoltasi in data 9 giugno 2010. 
 
«Comunico le risultanze della riunione svoltasi, ai sensi dell’articolo 22 del Regolamento generale 
del Consiglio, in data 9 giugno. 
La Conferenza, a maggioranza, ha definito la seguente ipotesi di calendario dei lavori settimanali: 
- martedì 22 giugno dedicata al federalismo demaniale ed alla trattazione delle mozioni; 
- mercoledì 23 giugno dedicata alla manovra economico-finanziaria ed alla trattazione delle 

interrogazioni a risposta immediata; 
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- martedì 29 giugno da tenersi a Malpensa, 
riservandosi nella prossima seduta, che si terrà lunedì 14 giugno alle ore 15.00, di confermare le 
date di trattazione delle mozioni e delle interrogazioni a risposta immediata, anche al fine di definire 
il termine per la presentazione di detti documenti. 
La Conferenza ha quindi stabilito di non tenere seduta di Consiglio la prossima settimana, per 
consentire alle Commissioni recentemente insediate di iniziare i propri lavori, con particolare 
riferimento alle riunioni e audizioni finalizzate a preparare le sedute consiliari tematiche sopra 
indicate. 
La Conferenza ha infine definito di far utilizzare tanti fogli firma per la diaria quante sono le parti in 
cui si suddivide la seduta di Consiglio, lasciando alle decisioni dell’Ufficio di Presidenza le 
eventuali modifiche alle disposizioni per l’erogazione della diaria stessa». 
 
 
 
Comunica altresì le risultanze della Conferenza svoltasi in data 14 giugno 2010. 
 
«Comunico le risultanze della riunione svoltasi, ai sensi degli articoli 22 e 23 del Regolamento 
generale del Consiglio, in data 14 giugno. 
La Conferenza all’unanimità ha così modificato il calendario delle prossime sedute consiliari: 
- martedì 22 giugno dedicata al dibattito sulla manovra economico-finanziaria ed alla 

trattazione delle mozioni; 
- mercoledì 23 giugno dedicata alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata ed al 

dibattito sul federalismo demaniale, 
ferma restando la seduta programmata per martedì 29 giugno a Malpensa. 
In ciascuna di queste sedute i lavori inizieranno con l’introduzione da parte del gruppo che ha 
richiesto la seduta ed il tempo complessivo per il dibattito sarà di 4 ore. 
Nella seduta del 22 giugno saranno discusse cinque mozioni, delle quali due presentate dai gruppi di 
maggioranza e tre dai gruppi di opposizione Partito Democratico, Italia dei valori e Sinistra 
Ecologia Libertà, trattate alternativamente tra i gruppi di maggioranza e di opposizione e per un 
tempo complessivo di 2 ore. 
Ciascun gruppo deve pertanto indicare quale mozione intende trattare entro giovedì 17 giugno alle 
ore 12.30. 
Nella seduta del 23 giugno saranno discusse le interrogazioni a risposta immediata, che devono 
essere presentate entro lunedì 21 giugno alle ore 12.30. 
La Conferenza ha deciso, conformandosi alla prassi della precedente legislatura, che la disposizione 
contenuta nell’articolo 115, primo comma, del Regolamento generale del Consiglio è da intendersi 
nel senso che i primi cinque Consiglieri firmatari delle varie interrogazioni a risposta immediata 
devono necessariamente essere diversi tra di loro, pena l’inammissibilità dell’interrogazione stessa.  
Ha inoltre ribadito la necessità di rispettare le disposizioni regolamentari relative alla trattazione di 
queste interrogazioni, con particolare riferimento all’unicità della domanda ed ai tempi di 
trattazione in seduta. 
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La Conferenza ha infine preso atto del seguente calendario delle sedute delle Commissioni 
consiliari: 
giorno mattina pomeriggio 
lunedì - IV 
martedì - - 
mercoledì VI e VIII III e I 
giovedì VII e II V». 
 
 
Infine comunica le risultanze della Conferenza del 21 giugno 2010. 
 
«Comunico le risultanze della riunione svoltasi, ai sensi degli articoli 22 e 23 del Regolamento 
generale del Consiglio, in data 21 giugno e le determinazioni assunte all’unanimità dai presidenti 
dei gruppi consiliari. 
La Conferenza ha manifestato la disponibilità ad incontrare alcuni sindaci nell’intervallo della 
seduta consiliare di martedì 22 giugno (ore 13.00 - Sala A). 
La Conferenza ha così definito il calendario delle prossime sedute consiliari: 
- 29 giugno, da tenersi c/o il Museo Volandia a Malpensa, della durata di 4 ore, nella quale il 

dibattito è introdotto da un intervento del Presidente del Consiglio; 
- 6 luglio, dedicata alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata, delle interpellanze 

e delle mozioni; 
- 13 luglio; 
- 27/28/29 luglio, dedicate alla sessione di bilancio (conto consuntivo ed assestamento di 

bilancio). 
Nella decisione circa la durata della seduta del 29 giugno il presidente del gruppo Italia dei valori si 
è astenuto. 
Ulteriori argomenti da trattare nelle prime due sedute del mese di luglio saranno definiti nella 
prossima riunione della Conferenza, successivamente alla verifica con i presidenti di Commissione 
circa i provvedimenti che saranno da queste esaminati nelle prossime settimane. 
In considerazione del fatto che sono state presentate, da parte di Consiglieri differenti, 
interrogazioni a risposta scritta ed interrogazioni a risposta immediata identiche tra loro nel 
contenuto, la Conferenza concorda nel ritenere la richiesta di risposta scritta assorbita dalla risposta 
in Aula da parte dell’Assessore competente; il Presidente si impegna a far trasmettere dagli uffici 
del Consiglio, a tutti i Consiglieri firmatari delle interrogazioni aventi identico contenuto, la 
trascrizione della risposta orale fornita dall’Assessore. 
La Conferenza ha inoltre definito di modificare l’orario di convocazione, che, a partire da lunedì 5 
luglio, è fissato per le ore 12.00. 
Il Presidente si è impegnato a convocare la conferenza dei presidenti dei gruppi di minoranza lunedì 
28 giugno al termine della riunione della Conferenza dei presidenti, per definire le modalità 
operative della conferenza stessa. 
Il Presidente invita, infine, i presidenti dei gruppi ad indicare i nominativi dei Consiglieri che 
andranno a comporre la Giunta per il regolamento ed il Comitato paritetico di controllo e 
valutazione, onde poter procedere alla costituzione di questi due organi previsti dal Regolamento 
generale del Consiglio». 
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L’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale, con deliberazione n. 144 del 14 giugno 2010, ha 
preso atto dell’adesione del Consigliere regionale Vittorio Pesato al Gruppo consiliare Il Popolo 
della Libertà. 
 
 
L’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale, con deliberazione n. 137 del 25 maggio 2010, ha 
determinato che ogni Commissione consiliare permanente è composta dai rappresentanti di tutti i 
Gruppi consiliari, con un numero di componenti per ciascun Gruppo fino ad un massimo di cinque 
Consiglieri. 
 
 
 
In data 9 e 10 giugno 2010 si sono insediate le Commissioni consiliari permanenti, che hanno 
provveduto all’elezione dei rispettivi Uffici di Presidenza nelle composizioni di seguito indicate. 
 
I COMMISSIONE - Programmazione e Bilancio 
 
Presidente:    Fabrizio CECCHETTI  (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Vicepresidente:   Doriano RIPARBELLI  (Il Popolo della Libertà) 
Consigliere segretario:  Angelo COSTANZO  (Partito Democratico della Lombardia) 
 
Componenti: 
 
Massimo Ponzoni (Il Popolo della Libertà), Renzo Bossi, Ugo Parolo e Massimiliano Romeo (Lega 
Lombarda - Lega Nord - Padania), Alessandro Alfieri, Enrico Brambilla, Luca Gaffuri e Fabio 
Pizzul (Partito Democratico della Lombardia), Stefano Zamponi (Italia dei Valori), Valerio Bettoni 
(UDC), Elisabetta Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra Ecologia Libertà). 
 
 
 
II COMMISSIONE - Affari Istituzionali 
 
Presidente:    Sante ZUFFADA  (Il Popolo della Libertà) 
Vicepresidente:   Franco MIRABELLI  (Partito Democratico della Lombardia) 
Consigliere segretario:  Massimiliano ROMEO  (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
 
Componenti: 
 
Franco Nicoli Cristiani e Paolo Valentini Puccitelli (Il Popolo della Libertà), Renzo Bossi, Claudio 
Bottari e Stefano Galli (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), Carlo Borghetti, Maurizio Martina, 
Giovanni Pavesi e Filippo Penati (Partito Democratico della Lombardia), Stefano Zamponi (Italia 
dei Valori), Enrico Marcora (UDC), Elisabetta Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi 
(Sinistra Ecologia Libertà). 
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III COMMISSIONE - Sanità e Assistenza 
 
Presidente:    Margherita PERONI  (Il Popolo della Libertà) 
Vicepresidente:   Stefano GALLI   (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Consigliere segretario:  Sara VALMAGGI  (Partito Democratico della Lombardia) 
 
Componenti: 
 
Rienzo Azzi, Stefano Carugo, Giuseppe Angelo Giammario e Nicole Minetti (Il Popolo della 
Libertà), Giangiacomo Longoni e Pierluigi Toscani (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), 
Alessandro Alfieri, Mario Barboni, Carlo Borghetti e Gian Antonio Girelli (Partito Democratico 
della Lombardia), Giulio Cavalli, Francesco Patitucci, Gabriele Sola e Stefano Zamponi (Italia dei 
Valori), Enrico Marcora (UDC), Elisabetta Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra 
Ecologia Libertà). 
 
 
IV COMMISSIONE - Attività Produttive e Occupazione 
 
Presidente:   Mario SALA    (Il Popolo della Libertà) 
Vicepresidente:  Massimiliano Gino ORSATTI (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Consigliere segretario: Stefano Natale TOSI   (Partito Democratico della Lombardia) 
 
Componenti: 
 
Vittorio Pesato, Giorgio Pozzi, Giorgio Puricelli e Sante Zuffada (Il Popolo della Libertà), Dario 
Bianchi, Cesare Bossetti e Angelo Ciocca (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), Enrico 
Brambilla, Arianna Cavicchioli, Maurizio Martina e Fabrizio Santantonio (Partito Democratico 
della Lombardia), Francesco Patitucci e Gabriele Sola (Italia dei Valori), Valerio Bettoni (UDC), 
Elisabetta Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra Ecologia Libertà). 
 
 
V COMMISSIONE - Territorio 
 
Presidente:    Giorgio POZZI   (Il Popolo della Libertà) 
Vicepresidente:   Ugo PAROLO   (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Consigliere segretario:  Francesco PRINA  (Partito Democratico della Lombardia) 
 
Componenti: 
 
Roberto Alboni, Mauro Parolini e Gianluca Rinaldin (Il Popolo della Libertà), Angelo Ciocca, 
Roberto Pedretti e Pierluigi Toscani (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), Agostino Alloni, 
Franco Mirabelli, Stefano Tosi e Giuseppe Villani (Partito Democratico della Lombardia), Giulio 
Cavalli, Gabriele Sola e Stefano Zamponi (Italia dei Valori), Enrico Marcora (UDC), Elisabetta 
Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra Ecologia Libertà). 
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VI COMMISSIONE - Ambiente e Protezione Civile 
 
Presidente:   Giosuè FROSIO   (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Vicepresidente:  Giuseppe Angelo GIAMMARIO (Il Popolo della Libertà) 
Consigliere segretario: Valerio BETTONI   (UDC) 
 
Componenti: 
 
Roberto Alboni, Rienzo Azzi, Margherita Peroni e Gianluca Rinaldin (Il Popolo della Libertà), 
Cesare Bossetti, Claudio Bottari e Giangiacomo Longoni (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), 
Arianna Cavicchioli, Giuseppe Civati, Angelo Costanzo, Gianbattista Ferrari e Giuseppe Villani 
(Partito Democratico della Lombardia), Giulio Cavalli e Francesco Patitucci (Italia dei Valori), 
Gianmarco Quadrini (UDC), Elisabetta Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra 
Ecologia Libertà). 
 
 
VII COMMISSIONE - Cultura, Istruzione, Formazione professionale, Sport e Informazione 
 
Presidente:   Luciana Maria RUFFINELLI (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Vicepresidente:  Ginaluca RINALDIN   (Il Popolo della Libertà) 
Consigliere segretario: Giuseppe CIVATI   (Partito Democratico della Lombardia) 
 
Componenti: 
 
Stefano Carugo, Nicole Minetti e Giorgio Puricelli (Il Popolo della Libertà), Jari Colla, Alessandro 
Marelli e Massimiliano Gino Orsatti (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), Mario Barboni, Fabio 
Pizzul, Carlo Spreafico e Sara Valmaggi (Partito Democratico della Lombardia), Giulio Cavalli, 
Francesco Patitucci e Gabriele Sola (Italia dei Valori), Gianmarco Quadrini (UDC), Elisabetta 
Fatuzzo (Partito Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra Ecologia Libertà). 
 
 
VIII COMMISSIONE - Agricoltura, Parchi e Risorse idriche 
 
Presidente:    Carlo SAFFIOTI   (Il Popolo della Libertà) 
Vicepresidente:   Dario BIANCHI   (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania) 
Consigliere segretario:  Francesco PATITUCCI (Italia dei Valori) 
 
Componenti: 
 
Mauro Parolini, Vittorio Pesato e Doriano Riparbelli (Il Popolo della Libertà), Jari Colla, 
Alessandro Marelli e Roberto Pedretti (Lega Lombarda - Lega Nord - Padania), Agostino Alloni, 
Gian Antonio Girelli, Giovanni Pavesi, Francesco Prina e Fabrizio Santantonio (Partito 
Democratico della Lombardia), Gianmarco Quadrini (UDC), Elisabetta Fatuzzo (Partito 
Pensionati), Chiara Cremonesi (Sinistra Ecologia Libertà). 
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In data 15 giugno 2010, la Giunta delle Elezioni ha provveduto all’elezione del proprio Ufficio di 
Presidenza, che risulta così composto: 
 
-  Presidente    Enrico Marcora 
-  Vicepresidente   Paolo Valentini Puccitelli 
-  Consigliere Segretario  Alessandro Marelli 
 
 
Con ordinanza n. 105 del 10 marzo 2010, depositata il 17 marzo, la Corte Costituzionale ha 
dichiarato la manifesta inammissibilità della questione di legittimità costituzionale dell’art. 4, 
comma 6, della legge regionale 3 novembre 2004, n. 31 (Disposizioni regionali in materia di illeciti 
edilizi). 
 
 
Con ordinanza n. 7695 dell’11 febbraio 2010, depositata il 22 febbraio, il Tribunale ordinario di 
Brescia - Sezione terza civile - ha sollevato questione di legittimità costituzionale dell’art. 64, 
comma 2, della l.r. 11 marzo 2005, n. 12, come modificato dall’art. 1 della l.r. 20/2005, con 
riferimento agli artt. 2, 3, 42 e 117, commi 2, lett. l), e 3, della Costituzione. 
 
 
Il Presidente informa che l’interrogazione n. 2014, concernente le visite delle scuole presso il 
Consiglio regionale e la partecipazione dei Consiglieri regionali agli eventi, presentata in data 9 
giugno 2010 dai Consiglieri regionali Zamponi, Cavalli, Patitucci e Sola, non può essere accolta in 
quanto, ai sensi dell’art. 114, comma 2, del Regolamento generale, non si ravvisano quesiti, fatti o 
questioni di competenza e responsabilità del Presidente della Regione o della Giunta regionale. 
(Il testo è riportato nel verbale della seduta odierna) 
 
 
La Giunta regionale, ai sensi dell’articolo 28, lett. h), dello Statuto d’Autonomia, ha trasmesso alla 
Presidenza del Consiglio regionale copia del seguente atto: 
 
- Decreto n. 5806 dell’8 giugno 2010 “Nomina del Collegio dei revisori dei conti della 

Fondazione Lombardia per l’Ambiente”. 
 Sono stati nominati quali componenti effettivi i signori: Belloni Carlo Alberto, Petrali 

Antonio e Grumo Marco; quali componenti supplenti i signori: De Nittis Carlo e Santucci 
Stefano. 

 
 
La Giunta regionale, ai sensi della normativa vigente, ha trasmesso al Consiglio copia del decreto n. 
2564 approvato in data 17 marzo 2010. 
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Il Presidente comunica che, ai sensi dell’articolo 81 del Regolamento generale del Consiglio, sono 
stati presentati e assegnati alle competenti Commissioni consiliari i seguenti provvedimenti: 
 
- PDL/0001 “Gestione del demanio idrico alla Provincia di Sondrio”, di iniziativa dei 

Consiglieri regionali Costanzo, Parolo, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, 
Cavicchioli, Ferrari, Gaffuri, Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, 
Spreafico, Tosi, Valmaggi e Villani, assegnato alla Commissione consiliare VIII; 

 
- PDL/0002 “Interventi urgenti sugli edifici di edilizia residenziale pubblica per la bonifica 

dell’amianto”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Mirabelli, Valmaggi, Borghetti, Prina, 
Pizzul, Cavicchioli e Villani, assegnato alla Commissione consiliare V; 

 
- PDL/0003 “Norme per la tutela della sicurezza dei cantieri e la trasparenza degli appalti delle 

opere per ‘EXPO 2015’”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Mirabelli, Valmaggi, 
Borghetti, Prina, Pizzul e Cavicchioli, assegnato alla Commissione consiliare II; 

 
- PDL/0004 “Norme per l’introduzione del reddito sociale”, di iniziativa dei signori Torri e 

Pirotta, assegnato alla Commissione consiliare IV; 
 
- PDL/0005 “Istituzione dell’Agenzia regionale per lo studio e l’attuazione dei progetti di 

riconversione dell’industria bellica e per la promozione dei progetti e dei processi di 
disarmo”, di iniziativa dei signori Maestri, Pagani, Pirotta ed altri, assegnato alla 
Commissione consiliare IV; 

 
- PDL/0006 “Disposizioni per il recupero, la tutela e la valorizzazione dei Borghi più belli 

d’Italia in Lombardia”, di iniziativa della Provincia di Pavia ed altri, assegnato alla 
Commissione consiliare V; 

 
- PDL/0007 “Istituzione dell’Azienda Ospedaliera Morelli di Sondalo”, di iniziativa dei signori 

Mescia Luigi ed altri, assegnato alla Commissione consiliare III; 
 
- PDL/0008 “Modifica della l.r. 11 marzo 2005, n. 12 ‘Legge per il governo del territorio’”, di 

iniziativa della Provincia di Como, assegnato alla Commissione consiliare V; 
 
- PDL/0009 “Tariffe di conferimento dei rifiuti solidi urbani agli impianti di 

termovalorizzazione”, di iniziativa della Provincia di Brescia, assegnato alla Commissione 
consiliare VI; 

 
- PDL/0010 “Norme per il contenimento del consumo di suolo e la disciplina della 

compensazione ecologica preventiva”, di iniziativa del Presidente Legambiente Lombardia, 
Damiano Di Simine, assegnato alla Commissione consiliare V; 
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- PDL/0011 “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 16 luglio 2007, n. 16 (Testo unico 

delle leggi regionali in materia di istituzione di parchi). Istituzione del Parco regionale del 
Garda Lombardo e delle Colline Moreniche”, di iniziativa del Comitato promotore Parco 
Colline Moreniche del Garda, assegnato alla Commissione consiliare VIII; 

 
- PDL/0012 “Azioni orientate verso l’educazione alla legalità”, di iniziativa dei Consiglieri 

regionali Zamponi, Cavalli, Patitucci e Sola, assegnato alla Commissione consiliare II; 
 
- PDL/0013 “Disciplina del Consiglio delle Pari Opportunità, ai sensi dell’art. 63 dello Statuto 

d’Autonomia della Lombardia”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Valmaggi, Penati, 
Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, Ferrari, Gaffuri, 
Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, Spreafico, Tosi e Villani, 
assegnato alla Commissione consiliare II; 

 
- PDL/0014 “Norme per lo sviluppo del sistema d’offerta degli asili nido e dei servizi per la 

prima infanzia”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Valmaggi, Penati, Alfieri, Alloni, 
Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, Ferrari, Gaffuri, Girelli, 
Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, Spreafico, Tosi e Villani, assegnato 
alla Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0015 “Progetto di legge per la tutela della salute e della sicurezza negli ambiti 

domestici”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Valmaggi, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, 
Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, Ferrari, Gaffuri, Girelli, Martina, 
Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, Spreafico, Tosi e Villani, assegnato alla 
Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0016 “Interventi per la qualificazione del sistema di istruzione e per la valorizzazione 

delle autonomie scolastiche in Lombardia”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Valmaggi, 
Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, Ferrari, 
Gaffuri, Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, Spreafico, Tosi e 
Villani, assegnato alla Commissione consiliare VII; 

 
- PDL/0017 “Mobbing”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Valmaggi, Penati, Alfieri, 

Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, Ferrari, Gaffuri, Girelli, 
Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, Spreafico, Tosi e Villani, assegnato 
alla Commissione consiliare IV; 

 
- PDL/0018 “Indirizzi per la qualificazione ed il sostegno dell’assistenza familiare”, di 

iniziativa dei Consiglieri regionali Valmaggi, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, 
Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, Ferrari, Gaffuri, Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, 
Pizzul, Prina, Santantonio, Spreafico, Tosi e Villani, assegnato alla Commissione consiliare 
III; 
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- PDL/0019 “Maestro di mountain bike e ciclismo fuori strada”, di iniziativa dei Consiglieri 

regionali Spreafico, Gaffuri, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, 
Cavicchioli, Sola, Costanzo, Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Prina, Santantonio, 
Tosi, Valmaggi e Villani, assegnato alla Commissione consiliare VII; 

 
- PDL/0020 “Riduzione dei rifiuti alla fonte”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Prina, 

Gaffuri, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, Civati, Costanzo, 
Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Santantonio, Spreafico, Tosi, Valmaggi eVillani, 
assegnato alla Commissione consiliare VI; 

 
- PDL/0021 “Promozione della costituzione di una società per azioni finalizzata ad agevolare 

l’acquisizione delle aree del sito EXPO 2015 e a contribuire alla valorizzazione del territorio a 
seguito della chiusura dell’evento”, di iniziativa del Presidente della Giunta regionale, 
assegnato alla Commissione consiliare I; 

 
- PDL/0022 “Disciplina di finanziamenti e incentivi alle imprese e regolamentazione in 

occasione di dismissione e delocalizzazione industriale”, di iniziativa dei Consiglieri regionali 
Prina, Cremonesi, Gaffuri, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, 
Civati, Costanzo, Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Santantonio, Spreafico, Tosi, 
Valmaggi e Villani, assegnato alla Commissione consiliare IV; 

 
- PDL/0023 “Disposizioni in materia di agricoltura sociale”, di iniziativa dei Consiglieri 

regionali Prina, Gaffuri, Penati, Alfieri, Alloni, Barboni, Borghetti, Brambilla, Cavicchioli, 
Civati, Costanzo, Girelli, Martina, Mirabelli, Pavesi, Pizzul, Santantonio, Spreafico, Tosi, 
Valmaggi e Villani, assegnato alla Commissione consiliare VIII; 

 
- PDL/0024 “Nuovi ambiti territoriali dell’Azienda Sanitaria Locale di Monza e Brianza 

conseguenti al distacco dei Comuni di Busnago, Caponago, Cornate d’Adda, Lentate sul 
Seveso e Roncello dalla Provincia di Milano e loro aggregazione alla Provincia di Monza e 
Brianza. Modifiche all’art. 4, comma 3, della l.r. 30 dicembre 2009, n. 33 – Testo Unico delle 
leggi regionali in materia di sanità”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Romeo, Galli, 
Longoni e Toscani, assegnato alla Commissione consiliare III. 

 
 
Non essendo pervenute osservazioni, il processo verbale relativo alla seduta del 25 maggio 2010, 
iscritto al n. 2 dell’ordine del giorno, si intende approvato ai sensi del terzo comma dell’articolo 61 
del Regolamento generale. 
 
 
Al punto n. 3 dell’ordine del giorno è iscritto il: 
 
- Dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 
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Ai sensi dell’articolo 83 del Regolamento generale, il tempo per il dibattito è stato contingentato in 
quattro ore, ripartito come da tabella trasmessa ai signori Consiglieri. 
 
Intervengono i Consiglieri Gaffuri, Patitucci, Bettoni, Tosi, Zuffada, Sola, Marcora, Brambilla, 
Fatuzzo, Saffioti, Galli, Valmaggi, Cremonesi, Cavalli e Pesato. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Filippo Penati. 
 
Interviene il Consigliere Romeo. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Davide Boni. 
 
 
Come indicato nella nota di convocazione, il Presidente sospende la seduta e aggiorna i lavori 
alle ore 14,00. 
 
La seduta viene sospesa alle ore 12,48 e riprende alle ore 14,10. 
 
 
Riprende il: 
 
- Dibattito sulla manovra economico-finanziaria. 
 
Intervengono i Consiglieri Zamponi e Quadrini. 
 
Rientra dal congedo l’Assessore Buscemi. 
 
Continua il dibattito con gli interventi dei Consiglieri Martina, Azzi e Sala. 
 
Ha ora la parola il Presidente della Giunta, Formigoni. 
 
Chiuso il dibattito, il Presidente informa che sull’argomento in discussione sono stati presentati gli 
ordini del giorno, già illustrati negli interventi precedenti, dal n. 1 al n. 6. 
 
Si passa alle dichiarazioni di voto e alle votazioni. 
 
Lo: 
 
- ODG/001, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, Sola e Patitucci, 

concernente gli interventi finalizzati a reperire risorse economiche, relativo al dibattito sulla 
manovra economico-finanziaria  (Atti n. 1054) 

 
viene posto in votazione, per alzata di mano. 
 
Il Consiglio non approva.  
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Il Consigliere Bossi viene chiamato a fungere da Segretario provvisorio per coadiuvare il 
Consigliere Segretario Spreafico nelle operazioni di voto. 
 
Viene ora posto in votazione, per alzata di mano, lo: 
 
- ODG/002, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, Sola e Patitucci, 

concernente gli interventi di contrasto all’evasione fiscale, relativo al dibattito sulla manovra 
economico-finanziaria.  (Atti n. 1055) 

 
Il Consiglio non approva.  
 
 
In merito allo: 
 
- ODG/003, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, Sola e Patitucci, 

concernente le azioni orientate alla riduzione dei costi della politica e al taglio degli sprechi, 
relativo al dibattito sulla manovra economico-finanziaria  (Atti n. 1057) 

 
intervengono i Consiglieri Gaffuri e Zamponi. 
 
L’ordine del giorno n. 3 viene quindi posto in votazione, per alzata di mano. 
 
Il Consiglio non approva.  
 
 
Segue la votazione, per alzata di mano, dello: 
 
- ODG/004, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, Sola e Patitucci, 

concernente la promozione di una causa civile nei confronti di UBS Warburg e Merrill Lynch 
per recupero crediti, relativo al dibattito sulla manovra economico-finanziaria.  (Atti n. 1058) 

 
Il Consiglio non approva.  
 
 
In merito allo: 
 
- ODG/005, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Valentini Puccitelli, Galli, Zuffada, 

Minetti, Saffioti, Pozzi, Rinaldin, Sala, Alboni e Romeo, concernente l’attuazione del 
federalismo fiscale e nuove regole per il patto di stabilità interna, relativo al dibattito sulla 
manovra economico-finanziaria  (Atti n. 1059) 

 
intervengono i Consiglieri Valentini Puccitelli, Gaffuri e Quadrini. 
 
Indi con votazione, per alzata di mano, il Consiglio approva l’ordine del giorno n. 5. 
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Infine viene posto in votazione, per alzata di mano, lo: 
 
- ODG/006, in data 22 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Gaffuri, Barboni, Santantonio, 

Girelli, Prina, Alloni, Tosi, Alfieri, Spreafico, Cavicchioli, Villani, Pavesi, Valmaggi, Penati, 
Civati, Costanzo, Pizzul, Martina e Fatuzzo, concernente gli interventi per la correzione della 
manovra, la razionalizzazione delle spese ed il reperimento delle risorse, relativo al dibattito 
sulla manovra economico-finanziaria.  (Atti n. 1062) 

 
Il Consiglio non approva.  
 
 
Si passa ora all’esame delle mozioni iscritte all’ordine del giorno. 
 
Ai sensi dell’articolo 83 del Regolamento generale, il tempo per la trattazione delle mozioni è stato 
contingentato in due ore, come da prospetto distribuito ai signori Consiglieri. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Filippo Penati. 
 
Si inizia con il punto n. 4 dell’ordine del giorno: 
 
- Mozione n. 001, in data 18 maggio 2010, a firma dei Consiglieri Zamponi, Cavalli, Patitucci e 

Sola, concernente le nomine e le designazioni di competenza degli organi della Regione.  
(Atti n. 622) 

 
Intervengono i Consiglieri Zamponi, Colozzi - Assessore, Zamponi per proporre una modifica e 
Galli. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Davide Boni. 
 
Dopo l’intervento dell’Assessore Colozzi, la mozione n. 1 come modificata viene posta in 
votazione, per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva.  
 
 
Al punto n. 5 dell’ordine del giorno è iscritta la: 
 
- Mozione n. 010, in data 16 giugno 2010, a firma dei Consiglieri Bossi, Longoni, Galli, 

Ciocca, Orsatti, Bossetti e Bianchi, concernente l’introduzione della disciplina del DURC 
(Documento Unico di Regolarità Contributiva) per l’autorizzazione al commercio ambulante. 
(Atti n. 1007) 

 
Intervengono i Consiglieri Bossi, Brambilla, Bettoni, Barboni, Maullu - Assessore per proporre una 
modifica e Galli per accoglierla, Zamponi, Saffioti, Gaffuri e Cremonesi. 
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Come richiesto dal Consigliere Gaffuri, anche a nome dei Consiglieri Alloni, Cavicchioli, Mirabelli 
e Valmaggi, ai sensi dell'articolo 79 del Regolamento generale, il Presidente pone in votazione con 
procedura elettronica a scrutinio segreto la mozione n. 10 come modificata. 
 
Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 
 
 Congedi n. 4 

Quorum funzionale n. 39 
Presenti e Votanti n. 65 
Maggioranza richiesta n. 33 
Voti a favore n. 39 
Voti contrari n. 23 
Astenuti n. 3 

 
dando atto che il Consiglio approva la mozione n. 10. 
 
 
Segue l’esame del punto n. 6 dell’ordine del giorno: 
 
- Mozione n. 002, in data 25 maggio 2010, a firma dei Consiglieri Penati, Cavicchioli, 

Mirabelli, Borghetti, Valmaggi, Prina, Pizzul, Martina, Gaffuri e Brambilla, concernente la 
costruzione di un nuovo termovalorizzatore nel Parco Agricolo Sud Milano.  (Atti n. 709) 

 
Interviene il Consigliere Mirabelli. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Filippo Penati. 
 
Hanno ora la parola i Consiglieri Galli e Cavalli. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Davide Boni. 
 
Intervengono i Consiglieri Pizzul, Mirabelli per proporre due modifiche al testo, Marcora, Galli, 
Belotti - Assessore, Penati e Borghetti. 
 
Come richiesto dal Consigliere Borghetti, anche a nome dei Consiglieri Alloni, Cavicchioli, 
Mirabelli e Valmaggi, ai sensi dell'articolo 78 del Regolamento generale, il Presidente pone in 
votazione con procedura elettronica a scrutinio palese la mozione n. 2 come modificata. 
 
Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 
 
 Congedi n. 4 

Quorum funzionale n. 39 
Presenti e Votanti n. 62 
Maggioranza richiesta n. 32 
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Voti a favore n. 62 
Voti contrari n. -- 
Astenuti n. -- 

 
dando atto che il Consiglio approva la mozione n. 2. 
 
 
Con l’assenso del Consigliere Cremonesi, stante l’assenza dell’Assessore Gibelli, l’esame della: 
 
- Mozione n. 006, in data 10 giugno 2010, a firma del Consigliere Cremonesi, concernente la 

costituzione di un Nucleo di valutazione per le politiche industriali, 
 
iscritta al n. 7 dell’ordine del giorno, viene rinviato e il documento sarà iscritto all’ordine del giorno 
della seduta del 6 luglio 2010. 
 
 
Concluso l’esame degli argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente toglie la seduta, 
rammentando che il Consiglio è convocato per domani, mercoledì 23 giugno 2010, alle ore 10,00. 
 
Sono le ore 16,36. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

 


